

Копатько В.Е.,
заведующий
отделом краеведческой литературы
Брянской областной научной универсальной
библиотеки им. Ф. И. Тютчева

ДОНБАСС ПОСЛЕВОЕННЫЙ. ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ «БРЯНСКИЙ РАБОЧИЙ»

Газета «Брянский рабочий» является старейшим печатным изданием Брянской области. Первый номер вышел в свет 1 сентября (ст. ст.) 1917 года. На страницах «Брянского рабочего» отражается столетняя история нашего края. Журналисты газеты всегда были в центре событий экономической, политической, социальной и культурной жизни Брянской области и всей страны.

Оперативное представление информации, содержательное наполнение статей обеспечивало высокую востребованность издания среди широкого круга читателей. При поиске и отборе документов в целях удовлетворения информационных запросов пользователей в стационарном и удаленном режимах библиотекари и сегодня часто обращаются к газете «Брянский рабочий». Печатные издания хранятся в фонде Брянской областной библиотеки с 1944 года. Электронный вариант газеты можно найти в электронной библиотеке в коллекции «Периодика Брянщины» на сайте Брянской областной библиотеки (<https://libbryansk.ru/elektronnaya-biblioteka.12240/>), что делает ее доступной для удаленного пользователя.

При поиске материалов о трудовой доблести наших земляков в период 40-50-х годов прошлого столетия, перелистывая страницы «Брянского рабочего» того периода, мы отметили, что наряду с текущими заботами и достижениями Брянщины в газете часто упоминается жизнь на Донбассе. Такая же ситуация отмечается и на страницах газет современного «Брянского рабочего». Исторические события повторяются: одна страна, одна Победа, одни заботы.

В конце 40-х годов XX столетия в городах и селах Брянщины активно проходило восстановление разрушенного оккупантами за годы Великой Отечественной войны. Год от года ширилось строительство жилых домов, общественных и хозяйственных зданий. Колхозники получали от страны денежные ссуды, лес и другие строительные материалы, обеспечивались транспортом для подвозки леса. За короткий срок на месте пепелищ были воздвигнуты целые села и деревни. Всего за послевоенные годы в брянских деревнях построено 122 тысячи новых жилых домов, 24 тысячи хозяйственных культурно-бытовых зданий. Проводился посев картофеля, конопли, выращивали скот, обновляли сады, по-стахановски трудились бригады предприятий, перевыполнялись социалистические обязательства, рабочие коллективы отдавали взаймы государству свои сбережения для развития и процветания страны. Об этом читателям рассказывала газета «Брянский рабочий» в послевоенные годы.

Также описано множество событий, связанных с другими регионами страны, в том числе и с Донбассом. «Коллектив Дятьковского лесхоза 15 января завершил план осенне-зимних лесозаготовок, дал на 1,785 кубометров древесины больше, чем предусмотрено. В четвертом квартале прошлого года лесхоз отгрузил шахтам Донбасса дополнительно десять вагонов рудничной стойки» [14].

Социалистические соревнования среди трудящихся набирали обороты в выполнении четвертого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР после окончания Великой Отечественной войны. «Десятки предприятий Донбасса соревнуются с коллективами заводов и шахт многих районов страны. Шахтеры треста «Красноармейскуголь», подписавшие договор с горняками треста «Ленинуголь» в Кемерово, за последний год превысили довоенный уровень добычи угля на 37,9 % и выдали дополнительно к заданию много эшелонов топлива. В комбинате «Артемуголь», соревнующемся с комбинатом «Кемеровуголь», две тысячи подземных рабочих завершили пятилетние задания, а более пяти тысяч забойщиков, крепильщиков, машинистов комбайнов и врубовок завоевали почетное звание мастеров угля [5].

В большинстве случаев сроки подведения итогов каждого социалистического соревнования в СССР были приурочены к какой-нибудь важной или памятной дате. «Рабочие, инженерно-технические работники и служащие готовились достойно встретить предстоящий X Всесоюзный съезд профессиональных союзов новыми производственными достижениями. Коллективы передовых предприятий Москвы, Ленинграда, Донбасса, Урала и других промышленных центров приняли дополнительно социалистические обязательства, включились в социалистическое соревнование в честь X съезда профсоюзов» [11.]

«Предприятия управления лесного хозяйства в социалистическом соревновании лесозаготовительных организаций добились неплохих результатов. В феврале они отгрузили шахтам Донбасса на три вагона рудничной стойки больше, чем предусматривалось заданием. Впереди – Клетнянский, Суземский, Почепский районы» [19].

29 марта 1949 г. в Большом зале Кремлевского Дворца открылся XI съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. В зале Дворца собрались представители всех союзных республик, молодые патриоты нашей Родины. Среди делегатов – молодые горняки Донбасса, машиностроители Горького, металлурги Урала, нефтяники Баку, хлопкоробы Узбекистана, колхозники Сибири и Урала, представители молодой советской интеллигенции [13].

Развитие новых технологий, обновление материально-технического оснащения проходило в сотрудничестве инженерно-технических специалистов. За выдающиеся работы в области науки и изобретательства присуждались Сталинские премии: Мартыненко В.П., руководителю, Топчиеву А.В., Леонову Л.Н., Меркулову Н.Я. – инженерам Гипроуглемаша, Викулину А.Е., Начиннину В.В., Печенкову А.К. – инженерам шахты «Западная капитальная», Заслявному Д.И. – инженеру комбината «Ростовуголь», Костюченко П.А. – директору завода «Свет шахтера», Стадниченко Н.В. – управляющему трестом

«Несветайантрацит», – за создание врубово-погрузочных машин ВМН-1 и их внедрение на шахтах Донбасс [12].

«Лесозаготовительные организации Брянска за семь месяцев текущего 1949 года отправили шахтерам Донбасса около 17 тысяч кубометров рудничной стойки. В четвертом квартале горняки всесоюзной кочегарки получили еще восемь тысяч кубометров крепежа» [8].

«В поход за бережное, хозяйское расходование сырья и материалов включился и коллектив Клетнянского завода стандартного домостроения. Он решил из сбереженной древесины выпустить 30 сборных щитовых индивидуальных домов для шахтеров Донбасса» [23].

«Мы создали новый завод. Он выпускает сейчас прекрасные стандартные дома. По железной дороге они отправляются на юг, нефтяникам Баку и Грозного, шахтерам Донбасса» [21].

В выпуске газеты, который посвящен 6-летию освобождения Брянщины от немецко-фашистских оккупантов, с основными новостями о Брянском крае помещен и материал о новшествах горняков. «Строители Донбасса, ведущие большое промышленное и жилищно-бытовое строительство, успешно работают над изысканием новых материалов из местного сырья. После войны из глин здесь начали изготавливать пустотелый керамический кирпич, из доменных шлаков – тротуарные плиты, из гипса и опилок создан отличный заменитель леса – материал «СК». Широкое распространение получают материалы из горелых шахтных пород. Сталинский филиал научно-исследовательского института по строительству разработал новую технологию, которая позволяет изготавливать из этих отходов цемент, песок, заполнители для кладки стен, балласт для асфальтобетонных дорог и другие материалы. На многих шахтах организовано массовое производство кирпича из горелых пород, не уступающего по своим качествам кирпичу из глины. Каждый кубометр материала при этом стоит в три-четыре раза дешевле обычного. В Сталинской и Ворошиловградской областях у шахтных отвалов воздвигнуто 10 заводов, которые уже дали кирпич для строительства шести шахтерских поселков. Сейчас строится еще 8 заводов мощностью в 30 тысяч штук кирпича за сутки» [18].

Ежегодно в последнее воскресенье августа Донецкий край отмечает профессиональный праздник – День шахтера. Первое празднование Дня шахтера состоялось 29 августа 1948 года. И с того периода этот праздник стал главным для Донбасса. Жители всегда встречают этот день высокими производственными достижениями, улучшением жилищно-бытовых условий, концертами под открытым небом и народными гуляниями. Об этом рассказывали страницы «Брянского рабочего» в 1950 году.

«СТАЛИНО, 26 августа. (ТАСС). Сегодня с подъездных путей 40 шахт области отправлены десятки эшелонов угля, добытого сверх плана. На вагонах надписи: «В подарок родине ко Дню шахтера». К своему празднику горняки 63 шахт и шахтоуправлений комбинатов – «Сталинуголь» и «Артемуголь» досрочно завершили пятилетние планы. Тресты «Красноармейскуголь», «Калининуголь», «Чистяковантрацит», «Зуевантрацит» и «Дзержинскуголь» перевыполнили социалистические обязательства и выдали дополнительно к

заданию десятки тысяч тонн угля. На шахтах успешно осваиваются прогрессивные нормы Герои Социалистического Труда – забойщик Александр Тюренков, машинист комбайна Никифор Голуб, навалоотбойщик Дмитрий Маруда и многие другие перевыполняют производственные задания в два с лишним раза. Коллектив участка знатного мастера цикличности Героя Социалистического Труда Ивана Бридько с начала года добыл в подарок Родине 8 эшелонов сверхпланового угля» [15].

Большая статья министра угольной промышленности СССР А. Ф. Засядько вышла на страницах «Брянского рабочего» в преддверии Дня шахтера. Он говорил о восстановлении и развитии угольной промышленности, росте добычи угля и производительности труда, об особенностях развития механизации и технологических процессах, дальнейших задачах отрасли и, конечно, о высоких достижениях угольников, награждении их орденами и медалями СССР, присвоении персональных и почетных званий Героев Социалистического Труда.

«Враг причинил огромные разрушения угольной промышленности. Свыше тысячи шахт было разрушено немецко-фашистскими захватчиками. По призыву большевистской партии шахтеры в послевоенные годы с помощью всей страны самоотверженным трудом в короткий срок добились замечательных успехов в восстановлении и развитии угольной промышленности. Восстановленный Донбасс уже превысил довоенный уровень добычи угля» [6].

Наряду с развитием промышленности, восстановлением сельского хозяйства в послевоенный период проходил дальнейший этап развития и в области культуры. О жизни шахтерского края снимали новые фильмы, ставились спектакли в театрах. «Московская студия научно-популярных фильмов завершила работу над новой картиной «Солнечный камень». Она рассказывает о происхождении каменного угля, областях его применения, способах механизированной добычи. Съемки ее велись на шахтах Донбасса и других угольных бассейнах. Заканчивается производство фильма «Скоростное резание металлов», обобщающего опыт передовиков машиностроительных предприятий» [20].

«Драматический кружок клуба железнодорожников Брянск-2 поставил пьесу лауреата Сталинской премии А. Корнейчука «Макар Дубрава». В этой пьесе рассказывается о самоотверженном труде советских шахтеров, поднимающих из руин Донбасс, борющихся за увеличение добычи угля» [9].

В восстановлении Донбасса принимали участие жители всего Советского Союза, многие приезжали, оседали там, создавали семьи и живут до сих пор. Теплыми словами поддержки и дружеского взаимопонимания наполнены полосы газеты: «Дорогие земляки! Примите шахтерский привет из Донбасса. Сотни километров отделяют Брянскую область от Брянского района, города Кадиевки, Ворошиловградской области. Но на каком бы расстоянии ни находились советские люди, их единят ОДНО стремление – новыми успехами в труде крепить могущество нашей Родины – оплота мира во всем мире. Большие изменения произошли за годы сталинских пятилеток у нас, в Донбассе. На

смену обушку пришли мощные угольные комбайны, врубовые машины. Примитивные салки заменены механическими транспортерами. Исчезла и конная откатка. Ныне по штрекам курсируют электровозы. Механизмами управляют высококвалифицированные горняки. Мы живем в светлых, благоустроенных домах. В нашем распоряжении Дворцы культуры, библиотеки, дома отдыха...

Добытый нами уголь идет на великие стройки коммунизма, на промышленные предприятия многих областей, в том числе и вашей, Брянской. Я работаю врубмашинистом на шахте № 6-бис «Брянка». На нашей шахте много уроженцев Брянской области. По-стахановски трудятся ваши земляки крепильщик Василий Исайченко, Федор Джонковский, плитовая Мария Лачай и другие. Каждый из них перевыполняет свои обязательства. Нет сомнения, что большие изменения произошли и на моей Родине – в селе Селечне Суземского района, Брянской области. Давайте же, дорогие земляки, работать так, чтобы новыми трудовыми достижениями приблизить час торжества коммунизма, победу мира во всем мире» [22].

Как много времени прошло с тех пор... Пожелтели страницы газет, многое изменилось в жизни страны за прошедшие 70 лет. И снова на страницах «Брянского рабочего» (2022-2023 гг.) – Донбасс: «21 февраля 2022 года Россия признала независимость ДНР и ЛНР», «Утром 24 февраля президент России Путин объявил о начале специальной военной операции. Он заявил, что защита необходима ДНР, ЛНР и самой России».

Слова поддержки, сюжеты о реальных событиях, помощи Донбассу и его жителям – темы сегодняшних публикаций. Достаточно только открыть газеты и прочесть заголовки статей: «Своих не бросаем!», «Нас объединяет патриотизм», «Брянщина подарила Брянке коммунальную технику», «Жителям подшефной Брянки», «Живи в веках, славянская земля!», «Мы – единый народ!», «Брянщина и Брянка: созвучие, партнерство, развитие», «Вместе под Российским триколором», «Сбор помощи не прекращается», «Соглашение о сотрудничестве», «Продолжаем помогать», «Взирает Донбасс с картин», «Непокоренный Донбасс», «Помогали и будем помогать жителям Донбасса, укрепляя веру в величие наших братских народов!».

Газета «Брянский рабочий» постоянно рассказывает о новых подвигах наших военнослужащих, которые, рискуя собственной жизнью, несмотря ни на что, успешно выполняют поставленные задачи в ходе проведения специальной военной операции на территории Украины. «Стало известно, что рядовой Егор Марусов из Климовского района Брянской области во время боя спас десятерых раненых сослуживцев» [17].

«Трубчанин Богдан Шароварин, мечтавший о профессии военного с самого детства, участвует в спецоперации с марта прошлого года. Донбасс для парня – не чужая земля: там, в небольшом селе недалеко от Мариуполя, живут его бабушка и дедушка, переехавшие туда в 90-е, там некоторое время жил в мире и ладу с соседями украинцами и сам Богдан с матерью и сестрой» [2].

И такими сообщениями наполнен каждый еженедельный выпуск газеты.

28 августа 2022 года в администрации луганского города Брянки, над которым шефствует Брянская область, состоялось торжественное подписание Соглашения о сотрудничестве между городами Брянка Луганской народной республики и Брянск Российской Федерации [16]. Губернатор Брянской области Александр Богомаз провел поездку в подшефный город горняков Брянку в том же стиле, что и на Брянщине – быстро, с хозяйственным подходом обсуждая каждый вопрос, на месте корректируя необходимую помощь.

«Рабочая поездка Александра Богомаза еще раз подтвердила: Россия не оставит Донбасс и освобожденные территории Украины, каждый регион будет помогать в восстановлении нормальной жизни на этой территории. Работы много, но вместе мы способны вернуть мир в эти прекрасные земли. Здесь живут замечательные люди, а главное – это наши братья, которым мы должны и будем помогать» [1].

Сотни российских волонтеров не остались безучастны к чужой беде и отправились на Донбасс, чтобы помочь, чем это возможно [3]. «Сопредседатели регионального отделения ОНФ Руслан Егоров и Артем Осипенко побывали в расположении подразделения огнеметных систем «Солнцепек», где служат брянские ребята. Бойцам передали профессиональные радиостанции и ретрансляторы с антеннами, а также тепловизионные монокуляры. Все это помогли приобрести предприниматели Брянской области» [7].

Об уникальном выставочном проекте «Непокоренный Донбасс», который экспонировался в Брянске, рассказала газета в августе 2022 года. «Он посвящён защитникам Донбасса и всем неравнодушным людям, патриотам, кто в наши дни отстаивает свободу своей земли от террористов и неонацистов, мирную жизнь будущих поколений. В экспозиции представлены произведения московских художников Алексея Крюкова (уроженец г. Погар Брянской области) и Максима Фаюстова. Авторы неоднократно были с творческими командировками в Донецке, Луганске, Дебальцево, в посёлках Изварино и Логвиново» [10].

Сотрудники Брянской областной библиотеки в рамках сотрудничества принимают участие в мероприятиях Донецкой республиканской универсальной научной библиотеки имени Н. К. Крупской, проводят совместные видеоконференции, виртуальные встречи. Впечатлениями об очередной своей поездке в Донецк в 2021 году поделилась на страницах областной газеты Ольга Николаевна Горелая, заместитель директора Брянской областной универсальной научной библиотеки им. Ф. И. Тютчева: «Донбасс выстоит! Думаю, каждый, кто побывал в Донецке, пусть и очень недолго, оставил в нём частичку своей души. Ведь это город с распахнутым сердцем. И я точно знала, что ещё увижусь с ним, обязательно вернусь... И приехала на научно-практическую конференцию «Купринские чтения». Большой литературный проект: конкурс, конференция, присвоение Центральной библиотеке города Енакиево имени Александра Ивановича Куприна – и это только часть мероприятий.

...Мы были в библиотеках, музеях, в филармонии. Нас везде встречали замечательные люди, не собирающиеся никуда бежать из родных мест. Война

идёт уже почти семь лет. Нет уже надежды, что она закончится быстро и постепенно станет историей. Она страшная сегодняшняя реальность. Но почему-то только сильнее стала уверенность, что Донбасс выстоит, и когда-нибудь я приеду в шумный, цветущий Донецк, на улицах которого нельзя будет протолкнуться из-за толп туристов, и на лицах людей будут светиться улыбки» [4].

Список источников:

1. Александров Г. А. Богомаз: «Помогали и будем помогать жителям Донбасса, укрепляя веру в величие наших братских народов!» / Г. Александров // Брянский рабочий. – 2022. – 4 августа (№ 30). – С. 2.
2. Анциферова О. Путь настоящих мужчин / О. Анциферова // Брянский рабочий. – 2023. – 16 марта (№ 10). – С. 4.
3. Варсеева Н. «Мы – единый народ» / Н. Варсеева // Брянский рабочий. – 2022. – 9 июня (№ 22). – С. 5.
4. Горелая О. Донбасс выстоит! / О. Горелая // Брянская учительская газета. – 2021. – 1 октября (№ 38). – С. 23.
5. Донбасс соревнуется за первенство // Брянский рабочий. – 1950. – 31 марта (№ 65). – С. 1.
6. Засядько А. Ф. День шахтера / А. Ф. Засядько // Брянский рабочий. – 1950. – 27 августа (№ 170). – С. 2.
7. И подарки, и «буханка» // Брянский рабочий. – 2023. – 2 марта (№ 8). – С. 4.
8. Крепеж – шахтам Донбасса // Брянский рабочий. – 1949. – 26 августа (№ 167). – С. 3.
9. «Макар Дубрава» в постановке самодеятельного коллектива // Брянский рабочий. – 1949. – 23 ноября (№ 230). – С. 4.
10. Непокоренный Донбасс // Брянский рабочий. – 2022. – 14 июля (№ 27). – С. 16.
11. О социалистическом соревновании в честь X съезда профсоюзов // Брянский рабочий. – 1949. – 4 марта (№ 43). – С. 1.
12. О присуждении сталинских премий за выдающиеся работы в области науки и изобретательства за 1948 год // Брянский рабочий. – 1949. – 12 апреля (№ 71). – С. 3.
13. Открытие XI съезда ВЛКСМ // Брянский рабочий. – 1949. – 30 марта (№ 62). – С. 1.
14. Повышенное обязательство // Брянский рабочий. – 1949. – 2 февраля (№ 22). – С. 1.
15. Праздничные подарки горняков Донбасса // Брянский рабочий. – 1950. – 27 августа (№ 170). – С. 1.
16. Соглашение о сотрудничестве // Брянский рабочий. – 2022. – 1 сентября (№ 34). – С. 2.
17. Спас десять раненых товарищей // Брянский рабочий. – 2023. – 2 марта (№ 8). – С. 4.
18. Строительные материалы из горелых пород // Брянский рабочий. – 1949. – 16 сентября (№ 182). – С. 1.
19. Ускорить отгрузку крепежа шахтам Донбасса // Брянский рабочий. – 1949. – 13 марта (№ 50). – С. 3.
20. Фильмы пропагандирующие новую технику, технологию, передовой опыт // Брянский рабочий. – 1955. – 17 августа (№ 162). – С. 1.
21. Хотынченко Н. Кокоревка – рабочий поселок // Брянский рабочий. – 1949. – 3 августа (№ 151). – С. 3.
22. Чабанов Н. Привет из Донбасса! / Н. Чабанов // Брянский рабочий. – 1952. – 23 мая (№ 101). – С. 3.
23. Яковлев В. В ногу с жизнью // Брянский рабочий. – 1949. – 13 сентября (№ 180). – С. 2.